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I N S E R Ţ 1 U N I L E .
Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 80 fill 

rândul cu litere garmond.

Să stăm la post.
(Dr. E. B.) Mari evenimente, epo

cale schimbări ne stau înainte. Un 
popor, care e în curat cu scopurile 
sale, trebue să iee poziţie din vreme 
faţă cu evenimentele şi trebue să-şi 
croiască în mod conştient, cu bună 
premeditare, liniile demarcaţionale 
ale acţiunilor sale, pentrucă soartea 
viitoriului seu depinde dela atitudi
nea sa corectă sau necorectă, pre- 
cugetată ori neprecugetată.

Formaţiunea nouă în politica 
externă şi anexarea, care acum se 
efectueşte în provinciile ocupate, 
pot să aibă mare influenţă asupra 
întregei monarhii, deci şi asupra 
noastră.

Sporirea elementelor slave în 
sudul monarhiei va produce o nouă 
constelaţie etnografică. Prin aceasta 
un element de popor, un factor po
litic ajunge la preponderanţă în mo
narhie, — şi în mod necesar să va 
şi valora, — caie pănă aci avea un 
rol secundar, un rol mai subordonat, 
iar lucrul acesta nu poate se ră
mână fără efect şi urmări nici cu 
privire la constelaţia politicei in
terne a ţării.

De egală importanţă e apoi şi 
formarea şi întărirea statului unitar 
naţional bulgar, care, întărind peste 
tot slavismul, trebue să impună mo
narhiei noastre, şi în special maghia- 
rimei, o mare circumspecţiune, mai 
mare decât pănă acuma. Iar dacă 
elementele slave, în ţară la noi, şi 
în afara de ţară, vor căuta să-şi afle 
valorarea în contul şi detrimentul 
elementului maghiar şi german, se 
pot uşor întâmpla schimbări şi în 
politica de naţionalitate a guverne
lor, pentrucă atunci va trebui să 
iese la suprafaţă valoarea şi impor
tanţa elementelor neslave, în prima 
linie a elementului român, în poli
tica de stat.

De mai mare actualitate decât 
cc nstelaţiunile importante europene, 
— pentrucă sunt nemijlocite, — au

F0IŞ0ARA.
Din istoria  B ulgariei.

(Urmare.)
Dela 852, pănă la 888, a domnit peste 

Bulgari Boriş, principele sub care s’a fă
cut încreştinarea Bulgarilor.

La 927, Petru, fiiul fostului rege Si
meon, se sue pe tronul româno-bulgar. El 
căsătorindu-se cu o fată din familia impe
rială, a cultivat pacea cu bizantinii în to t 
cursul împărăţiei lui de 36 ani. E l a murit 
la 963.

După moartea lui Petru, regatul ro- 
mâno-bulgar se stăpâneşte de cătră Da
vid, Moise, Aron şi Samuel, fiii unui co
mite român foarte influent. Ei domnesc îm
preună pănă la 976, dar apoi ridică ar
mele româno-bulgare în contra bizanţului. 
David şi Moise cad în luptă. Aron, de
venind suspeot, se ucide dejcătră fratele 
seu Samuel, şi astfel acesta rămâne sin
gur rege asupra Românilor şi a Bulga
rilor.

Samuel trece Emul şi predă Tracia, 
Macedonia, Tesalia, Grecia şi Pelopone- 
sul. E l ocupă multe cetăţi, dintre cari şi 
Larisa, pe ai cărei loouitori îi strămută în 
Moesia,

să fie însă pentru noi schimbările în | 
politica internă, în legătură cu re
forma electorală.

Cum ni să prezintă situaţia as
tăzi? Vedem o luptă resolută şi sta
tornică din partea claselor domi
nante, pentru conservarea influenţei 
lor istorice, faţă de nizuinţele de
mocratice şi naţionaliste, pe cari 
credincioşii ^domniei naţionale'-'- le de
clară de contrate statului, deci din acest 
motiv de foarte primejdioase, iar 
opiniunea publică maghiaiă primeşte 
de bună şi de adevărată ficţiunea 
aceasta.

Cred, că nu greşesc când afirm, 
că cei încredinţaţi cu conducerea şi 
representaroa politicei naţionaliste au 
făcut şi fac prea puţin, ori aproape ni
mica, pentru delăturarea acestei apa
renţe false, pentru punerea farsorilor 
şi a răspânditorilor de astfel de 
neadevăruri la locul lor, deci pen
tru resfirarea bănuelilor, că nisuin- 
ţele naţionaliste ar fi contrare sta
tului şi primejdioase statului, şi pen
tru luminarea publicului maghiar, — 
de bună credinţă, dar neorientat în 
privinţa aceasta, — faţă de care de 
o parte se manifestă un joc frivol, 
iar de ceealaltă parte o nepăsare, 
o pasivitate păgubitoare de cătră 
cei mai calmi la judecată, pe când 
cei mai tineri şi mai înfierbântaţi 
se lasă răpiţi şi de astfel de mani- 
festaţiuni, cari nu ajută, ci strică 
cauzei naţionale, pentrucă mână apa 
tocmai la moara contrarilor noştri 
politici.

Nu e mirare deci, că publicul 
maghiar, văzând că nu i se dă nici 
o esplicare, nici o rectificare. în 
schimb însă i se adresează espec- 
torări, poatecă îndreptăţite, dar nu 
de tot oportune, mai ales din par
tea ziarelor noastre ultraradicaie : 
se pune pe partea celor ce propagă 
politica şovenă, şi crede că-i este a- 
tacată limba şi naţionalitatea, crede 
şi află de dovedită expectorarea 
şoviniştilor, cari neîntrerupt strigă: 
„Uitaţi-vă şi vedeţi iredentiştii, tră
dătorii de patrie, cari ar sorbi na

ţiunea maghiară într’o lingură de 
apă, dacă nu ar fi cine să-i ţină în 
frâu cu mână de fier.“

Aşa se naşte apoi legenda de
spre inimicii interni ai patriei, de
spre a căror esistenţă publicul cre
dul maghiar e pe deplin convins, 
precum şi despre aceea, că ei tre- 
bue combătuţi şi sdrobiţi, iar la 
lupta de esterminare ce li se dă, 
trebue să-şi ţină de cea mai siântă 
datorinţă să iee parte fiecare Ma
ghiar adevărat.

De aceea, noua lege electorală 
încă trebue astfel compusă, ca „du
şmanii11 să nu se înmulţască şi în
tărească, ci puterea şi conducerea 
să rămână esclusiv în mânile celor 
ce apără ţara de duşmanii ei interni.

Eu cred, şi sunt convins, că 
dacă în trecut ne purtam altcum, 
dacă nu permiteam, ca terenul să-l 
cucerească calomnia, pe cât de rău
tăcioasă, pe atât de sistematică: nu 
se croia un astfel de proiect de 
lege monstruos şi nedrept, pentru 
că însuşi poporul maghiar, drept la 
suflet, s’ar fi revoltat în contra plă- 
smuitorilor lui, dacă lipsia atragerea 
atenţiunei sale asupra ţinutei duşmă
noase a naţionalităţilor şi asupra 
„primejdiei nationale11, isvorâtă din ea.

Am văzut, cum în timpul mai 
nou s’au dat publicului maghiar 
cărţi în mână, în cari se arată cu 
citate din isvoare româneşti, că în
tru adevăr suntem trădători de 
patrie, că vrem să ne unim cu Ro
mânia, şi să arată şi o hartă o- 
ficioasă de dincolo, a Dacoromâ- 
niei, pentru a se demonstra, că în
tru adevăr, nisuinţele tuturor merg 
spre scopul final, de a ne uni nea
mul, de a forma o Dacoromânie! 
Fireşte, aceea nu se spune, că harta, 
nu e hartă politică, ci — etnografică!

Faptul e, că ne aflăm în ţaţa 
unei campanii de rea credinţă, dar 
cu scop bine calculat, de a seduce 
maghiarimea neorientată şi credifiă 
şi a o pune în şir de bătae în con
tra noastă, de sine înţeles, că nu 
în interesul binelui public.

Pe lângă astfel de premise, 
dacă nu le combatem cu puteri 
unite şi în mod energic, cu greu 
vom putea lua lupta în contra şo
vinismului cu vre-un succes, şi cu 
greu Vom putea convinge ţara de
spre credinţa poporului român, iar 
puterea de stat cu greu o putem 
câştiga pentru o politică mai con
ciliantă.

Inzadar o spun eu, sau alţii, 
şi o scriu în foile cele mai cu tre
cere din ţară, că toate cele spuse 
despre noi sunt calomnii, şi că nu 
e permis, ca făptuirile şi declaraţiu- 
nile necontrolate ale unor esaltaţi 
să se pună în sarcina poporului în
treg, detragânduise acestuia încre
derea, — căci dacă se spune neîn
trerupt despre cineva că e hoţ, el 
hoţ rămâne, chiar şi dacă îi este su
fletul ori cât de curat.

Faţă cu asemenea atentate a- 
vem lipsă deci, ca întreaga naţiune 
să fie de un gând şi de o simţire, 
să iee o poziţie bine şi cu raţiune 
combinată şi stabilită, şi la nici un 
cas sa nu se dimită la suspiţionări, 
la desconsiderarea şi discreditarea 
acelora, cari cu toate că simţesc şi 
ei cu opiniunea publică, cu privire 
la modul de procedare au altă pă
rere, fie mai bună, ori mai rea. 
Pentrucă lucrul principal nu e, ca 
tactica să fie aceeaşi, ci ca cu pri
vire la scop să esiste înţelegere în
tre noi. Cel ce vrea binele poporu
lui, e omul nostru, irelevent, că pe ce 
cale caută să ajungă la scop. Soli
daritatea naţională, ideea aceasta 
atât de corectă şi de populară, tre
bue să fie înţeleasă deci numai cu 
privire la scop, nu şi cu privire la 
mijloace, 'şi atunci solidaritatea va 
fi între noi cu adevărat inaugurată 
şi va fi şi destul de puternică.

Să nu condamnăm deci pe cei 
credincioşi direcţiei politice mai mo
derate, care vrea să se valoreze 
tot întru promovarea scopurilor 
noastre sincere şi mari naţionale, 
pentrucă să nu trecem cu vederea, 
că alte popoare, tocmai prin bifur-

Imperatorul bizantin Basiliu al II-lea 
îşi propune să înfrângă pe Samuel şi să 
desfiinţeze regatul româno-bulgar. E l îşi 
adună toate oştirile şi porneşte cătră mun
tele Emul (1083). Samuel îl aşteaptă eu 
armata sa în strâmtori şi-l bate amar. Insă 
un general de ai lui Basiliu se detaşează 
ou o parte de oştire, înouDjoră pe Sa
muel prin surprindere şi-l bate. Samuel 
moare peste puţin, lăsând în locu-i pe 
fiiul seu Roman.

Roman, neputâud resists forţelor im- 
peratorului Basiliu al II-lea, regatul ro
mâno bulgar cade sub imperiul bizantin, 
oare îşi întinde limitele pănă la Dunăre 
şi la Marea-Adriatică (1019).

Deşi regatul româno-bulgar căzuse 
sub bizantini, Românii din Daoia-Medite- 
raneă nu căzură în acelaş grad de supu
nere ca Bulgarii. Ei, având în munţii 
Em ul multe cetăţi din natură tari şi multe 
strâmtori, nu voiau să ştie de Greci şi 
numai acele ordini ale lor le executau, pe 
cari ei le voiau.

Partea de ţară, în oari Românii şi 
după căderea regatului româno-bulgar îşi 
conservau libertatea şi independenţa lor, 
îşi aveau moşiile, oraşele şi cetăţile lor, 
se chema Misia. Din acest cămin imacu
lat a eşit mai târziu libertatea şi indepen
denţa întregului regat româno bulgar.

După o durată strălucită de aproape 
trei şi jumătate seooli (680 -̂1019), se

stinge întâiul regat româno-bulgar. El zaoe 
peste un secol şi jum ătate sub potestatea 
bizanţului (1019—1185). In  acest dure
ros interval, Românul Petru Delean reuşeşte 
să răscoale pe locuitorii regatului româno-bul
gar, deslipeşte acest regat de cătră imperiul 
bizantin, şi se proclamă rege (1039). Acea
stă fericită separaţie însă nu durează de
cât doi ani. Petru Delean moare prin 
tradarea lui Alusian, cu care împărţise 
puterea sa regală, şi astfel aceste ţări din 
dreapta Dunării cad iar sub bizantini.

Dar puternicul regat româno-bulgar 
nu era destinat să geamă pentru to tdea
una sub coruptul şi putredul imperiu bi
zantin. E ra dat renumiţilor fraţi români, 
Petru şi Asan, să facă se renască acest 
regat din obscuritatea în care zăcea şi să 
strălucească de o splendoare mult mai vie 
la lumina zilei.

La anul 1185 se sue pe tronul bi
zanţului Isachie Anghel. E l voind să se 
căsătorească cu fiica lui Bela III. regele 
Ungariei, o fată numai de zece ani, puse 
imposite grele asupra cetăţilor şi a ţărilor, 
ca să acopere cheltuelile nunţii. Aceste 
apăsătoare contribuţii deciseră pe Românii 
dela muntele Emul să ia armele în con
tra lui Isachie ADghel. In capul acestei 
răscoale se puseră doi fraţi români, Petru 
şi Asan. Românii fiind învingători în  pri
mele lor lupte, nu se mulţămesc ou pro
clamarea libertăţii numai într’un cero măr

ginit, ei întinseră libertatea lor prin sa
tele si oraşele cele mai depărtate de mun
tele Emul.

Aceasta deoise pe Isachie Anghel să 
vie cu forţe număroase în contra Rom â
nilor. Profitând de o negură mare, Grecii 
cad cu toată puterea asupra Românilor şi 
îi risipesc. Asan trece Dunărea şi cere 
ajutor dela Românii de acolo. Aliat cu 
Românii din stânga Dunării, el bate ou 
desăvârşire pe Greoi. Moesia era acum cu to 
tul liberă, dar Asan nu se mulţămeşte nu
mai ou atât, el liberează şi pe Bulgari şi 
formează imperiul româno-bulgar, astfel pre
cum fusese mai înainte.

De cinciori după aceasta Isachie An
ghel întreprinse cu armele în mână să a- 
ducă la supunere pe Români şi pe Bul
gari, şi să nimicească imperiul lor. Toate 
luptele sale însă fură deşarte, el fu ne
contenit învins, perdu multă oaste şi bani 
şi riscă de mai multeori să cadă prins în 
mânile lui Asan.

Românii, îmbătaţi de număroasele 
lor victorii, înavuţiţi cu prăzile şi armele 
luate dela Greoi, nu se mulţumesc a prăda 
sate şi câmpii, oi atacă chiar cetăţi întă
rite. Astfel ei pustiesu Anhialul, supun 
Varna, rad partfj^oea mai mare a Triadi- 
ţei (Sardica), d Stumpiu de cetăţeni,
iau multe pră^ - i  vite şi de oameni din 
Ni?* __________ (Va urma.)
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carea luptei au provocat emularea 
nobilă, care li-a adus succesele po
litice. Aşa de es. Maghiarii, Croaţii, 
Cehii, şi alţii.

Lucrul principal e, se recunoaş
tem ca necesitate politică faptul, 
că publicul maghiar are să fie adus 
la convingerea, că scopurile noa
stre sunt îndreptăţite şi sunt pa
triotice ; pentrucă cu toate că sunt 
puţini încă, se află totuşi şi acum 
între Maghiari de aceia, cari întoc
mai ca şi noi, regretă neînţelegerile 
dintre noi şi condamnă cu asprime 
măsurile nefericite, cari nuuă ne 
causează mare amărăciune, iar ţării 
multă stricăciune. Pot arăta o lite
ratură întreagă din declaraţiunile a- 
celor Maghiari cu suflet înălţat, cari 
sunt aderenţi ai tinerei acţiuni de 
pace şi cari îndeamnă pe iniţiatorii 
ei se continue lupta grea. Să nu 
ne mărginim deci numai la infor
marea poporului nostru, şi să nu 
lăsăm informarea poporului maghiar 
în grija lui — Mefisto!

Am fost lansat mai de multe- 
ori ideea, că ar trebui să ne adre
săm de-a dreptul poporului maghiar 
cu un manifest, răspândit în multe 
mii de esemplare. Lucrul acesta ar 
trebui să-l facă conducătorii noştri, 
cari ne poartă binele la inimă, încă 
înainte de a ajunge proiectul des
pre reforma electorală pe masa die
tei, pentrucă amicii noştri să fie din 
vreme luminaţi, iar duşmanii noştri 
să fie aduşi din vreme la tăcere. 
Sprijinească, deşi nu în mod activ, 
cel puţin cu tăcută bunăvoinţă, fie
care lupta grea a acelor oameni mi
titei, dar plini de însufleţire, cari 
în scopul aplanării contrastelor atât 
de păgubitoare au iniţiat o propa
gandă atât de salutară, şi în cu
rând li-se va da prilejul a face es- 
perienţa, că mult poate face munca 
neîntreruptă, unită cu scopul curat 
şi cu [sincera însufleţire, pentrucă 
deşi nu poate repara cu o singură 
lovjtură greşelile şi întrelăsările de
ceniilor trecute, totuşi pe lângă o 
cooperare sistematică şi conştientă, 
poate face ca învingerea, deşi poate 
mai târziu, să ni-se arete. Pentrucă 
eu sunt convins, că în momentul 
în care massele mari ale poporului 
onest şi deştept maghiar va vedea, 
că au căzut jertfă calomniei răută
cioase, şi se vor convinge, că nu ne 
dorim la nici un stat străin, nu vrem 
să se descompună statul, pe care 
o miie de ani l-am apărat, cu ele 
împreună, cu sângele nostru şi cu 
sudoarea noastră, că nu suntem 
duşmani ai naţiunei maghiare, de 
caie ne a legat soartea în mod ne
despărţit, că nu vrem alta, decât să 
purtăm o luptă legală şi patriotică de 
apărare cu privire la limba noastră, 
la cultura noastră, la drepturile noa
stre cetăţeneşti: negreşit că-şi vor 
schimba părerea despre noi şi va bate 
ceasul înţelegerei, când popoarele 
ţării acesteia, pătrunse de spiritul 
vioi şi proaspăt al democraţiei pa
triotice, vor pune umăr la umăr pen
tru a lupta pentru realisarea ade
văratelor interese comune ale po
poarelor. Prietini deci, mulţi prie
tini să ne câştigăm, pentrucă duş
mani avem destui, chiar şi între 
aceia, cari ni-se par că ni-ar fi prie
tini !

Legea electorală . Mercuri a 
fost primit în audienţă ministrul de in
terne, contele Andrdssy. A stat la Ma
iestatea Sa un cias şi jumătate. Cu o- 
caziunea aceasta domnul ministru a pre
zentat Maiestăţii Sale proiectul de lege 
despre reformele electorale. Maiestatea 
Sa Pa luat în primire şi a promis, că 
se va pronunţa în câteva zile. Proiec- 
iul de lege e compus jM baza dreptului 
plural de alegere, cipeli cu alegători 
cu un vot, cu două voturi şi cu trei 
voturi, iar votarea e pe faţă, nu secretă.

Din România.
»Vatra Luminoasă Regina Elisaveta*.

Despre sărbările cari au avut loc în 
Bucureşti Duminecă, cu prilejul punerei 
pietrei fundamentale la prima clădire a 
„ Vetrei Luminoase“, ou menirea de a servi 
ca adăpost coloniei orbilor, putem se dăm 
următoarele amănunţe.

M aiestatea Sa Regina Elisaveta a 
României, iniţiatoarea şi sufletul acestei 
întreprinderi umanitare, a sosit la Bucu
reşti, venind dela Sinaia, la orele 10 dimi
neaţa. E ra  însoţită de principele Carol, 
prinoipesa Elisaveta, principele şi princi
pesa de "Wied, şi de doamnele de onoare 
Bengescu şi Poenaru.

Când s’a oprit trenul, M aiestatea Sa 
Regina s’a dat jos şi a fost intim pinată 
de un număros public ales. I  s;au oferit 
mai multe buchete frumoase de flori.

După ce s’a întreţinut puţin cu cei 
presenţi, Maiestatea Sa Regina şi suita au 
luat loc în patru trăsuri de curte şi au 
plecat spre locul unde se clădeşte palatul 
coloniei orbilor, unde întimpinarea a fă- 
cut’o ministrul Stelian, în fruntea unui pu
blic iarăşi număros şi distins.

Maiestatea Sa Regina a prim it şi aci 
un frumos buchet de flori. S’a început 
apoi numai decât serbarea.

Corul orbilor a întonat „Cântecul ve
trei luminoase“, iar Maiestatea Sa Regina 
Elisaveta a rostit următoarea cuvântare:

„Ou inima mişcată ne aflăm împre
ju ru l acestei pietre, destinată să fie cea 
dintâia a unui lăcaş de pace 1 Dumnezeu 
să ajute pe to ţi cei cari au început cu 
iubirea lor nesfârşită, aceasta operă, să o 
înalţe pănă unde dorim noi s’o vedem.

Aci trebue să sfârşească o suferinţă 
pământească nemărginită. Aoi vor găsi 
mulţi oameni, nu numai o vatră şi hrana 
lor de toate zilele, dar de aci trebue să 
se răspândească în lumea întreagă o des
fătare curată. De aci trebue să pătrundă 
lumina vie în sufletele m ultor greu încer
caţi, şi de aoi trebue să isvoreasoă prima 
iubire, ce se va răspândi peste întregul 
pământ şi prin care o lume de gânduri 
curate şi înalte va înflori şi va găsi în
treaga sa desvoltare.

Ne aflăm aoi cu o nădejde atât de 
profundă şi tăcută în inima noastră, cu 
înflăcărarea atât de sfântă pentru to t ce 
este ales, cu o încredere atât de mare în 
sprijinul lui Dumnezeu, care n ’a lipsit 
niciodată celor cari îl caută — încât nu 
ne putem îndoi de o izbândă desăvârşită.

Aci, nenorociţii cari au fost condam
naţi de ceilalţi oameni să pribegească ca 
oerşitori, vor fi cetăţeni to t atât de folo
sitori şi de liberi, ca şi cei cari se bucură 
de lumina zilei. Aoi vor prospera familii 
îutregi, cari vor servi de pildă, prin munca 
şi sârguinţa voioasă, tuturor acelora, cari 
vor peregrina până aoi. Acest cămin al 
oriilor va trebui să fie un atare cuib de 
pace, încât toţi cei cari vor întră aci, să 
se simtă voioşi. F iori şi voci de copii ve
seli să-i întâmpine!

Aoi trebue să se ridice nădejdea, care 
până acum zăcea în inima multor suferinzi.

Nu putem da lumina soarelui celor 
cărora Dumnezeu le-a stins lumina ochilor, 
dar le putem da lumina mai vie a sufle
tului, a iubirei şi a mulţămirei. De o vrea 
Dumnezeu, această lumină va fi viuă, căci 
o iubire nemărginită a adus prima piatră 
aci, precum şi daruri dela tineri şi bătrâni, 
dela săraci şi bogaţi, dela muncitori şi 
ţărani, dela soldaţi şi copii, dela străini 
şi pământeni. Toate mânile şi toate ini- 
mele s’au deschis pentru a crea această 
vatră. Iată de ce acest lăcaş nu poate fi 
decât fericit şi sfânt.

Mulţămim, mulţămim din nou tu tu 
ror acelora, cari au deschis cu atâta dra
goste mâna lor pentru a înlesni neferici
ţilor o viaţă atât de bine cuvântată, în 
cât nimeni nu va mai cuteza să le zică: 
„N enorociţi!“

Să se bucure de cele de cari se bu
cură toţi. Un cămim întemeiat chiar de 
ei, un neam iubit, cu fii numeroşi, o mu
zică înălţătoare, dătătoare de bucurie şi 
linişte, grădini înflorite, în mijlocul cărora 
cei mici vor învăţa să guste pacea şi uni
rea. O vorbă rea nu se va auzi în aceste 
ziduri, nici o desbinare nu se va ivi, de 
oare-ce to ţi se vor bucura de aceeaşi fe
ricire. Aci mânile se vor strânge cu fră
ţie, se vor preţui unii pe alţii, se vor ajuta 
şi îşi vor faoe plăcere unii altora, după 
puterile lor.

Nădăjduim, că copiii cari vor creşte 
aci, orbi sau hărăziţi cu lumina ochilor, 
vor fi de o potrivă folositori ţărei. Orbii 
noştri nu vor mai fi o povară pentru ni
meni, ei vor fi un sprijin pentru neamul 
lor, ca şi cei cari văd. Nici o umilinţă nu 
va apăsa inimile lor. Cu fruntea sus, ei 
se vor simţi tari şi liberi, ştiutori de muncă

şi de puterea ce au dobândit. In  colonia 
noastră, cântecele se vor înălţa spre cer 
ou aceeaşi veselie şi cu aceeaşi siguranţă, 
că bunul Dumnezeu le va auzi, ca şi pe 
cele ale celoralalţi oameni, cărora în apa
renţă pare că le-a dăruit mai mult.

Nu ştim de ce această suferinţă este 
permisă pe pământ, dar to t atât de puţin 
ştim, de ce sărăcia, boala şi moartea lo
vesc atât de crud omenirea. Dacă lumea 
întreagă e plină de aceste rele înspăimân
tătoare, este, ca să ne dea o învăţătură 
de neuitat. Să învăţăm deci, că sufletul 
poate fi mult mai străvăzător, tocmai pen
tru  că ochii sunt închişi, gândurile pot 
dobândi o luciditate, o putere mai mare, 
şi că omul trebue să fie prietenul omului, 
neavând de ce să-l invidieze.

De aci pizma, răul cel mai covârşi
tor, este isgonită. Toţi se vor găsi bine 
aci, to ţi vor avea aoi un cuib al lor. Lupta 
pentru viaţă, pe care orbii nu o pot duoe 
cu armele celor cu vedere, este surghi- 
nită din acest locaş.

Aoi voim să mulţămim încă odată 
din adâncul inimei tu turor acelora, cari 
ne-au ajutat să punem prima peatră şi nă
dăjduim, că încă câtva timp sprijinul lor 
binefăcător nu ne va lipsi.

Peste puţin nu vom mai avea să ce
rem ajutoare! Peste puţin vom fi de sine 
stătători, câştigând veseli to t ce ne tre 
bue. Dar şi această neatârnare nu ne va 
aduce la trufie şi nu vom uita pe binefă
cătorii de eri şi de mâne, dela cari au is- 
vorât atâtea daruri mici, încât au format 
un torent puternic. In scurt timp nu se 
va mai auzi un orb plângâ adu-se: „Nu 
pot întră la „Vatra Luminoasă*, pentrucă 
am prea mulţi c o p i i ! . . .  Aci va fi loc 
pentru toţi şi toţi, fie mare, fie mic, vor 
lua parte la munca comună. Nu este nici 
o fiinţă, oricât de plăpândă, care să nu 
poată fi folositoare: să nu poată stârpi 
burueni, uda flori, învârti o roată, sau hrăni 
pasări.

Tot de aci vor pleca maşinele noa
stre de tipar şi vor permite orbilor din 
lumea întreagă să cetească tot atâtea cărţi, 
ca şi cei cari se bucură de lumina ochi
lor. Aci ştiiriţa va fi căutată, arta va fi 
iubită şi adevărul preţuit. Vom înceroa 
în mijlocul lipsurilor, ce parcă ne încun- 
jor, să întemeiem un lăcaş atât de ourat 
şi de înalt, încât să fie luat drept perfec
ţiune, întrucât ea e posibilă pe pământ.

Aci ne vom închina cu bucurie, căci 
fieoare rugăciune va fi o mulţămire pen
tru  ajutorul visibil ce ni-s’a dat.

Dumnezeu să întindă mâna sa slăvită 
asupra acestei petri! Dumnezeu să ne mi
luiască cu razele lui cele calde, pentrucă 
totul să sporească şi să înflorească, oa în 
scurt timp acest loc să pară o singură gră
dină cu flori, un oraş binecuvântat, în oare 
sufletele nu pot fi turburate de nici o 
ceartă, de nici o ură. Miresme şi arm o
nie să încânte pe toţi, iubirea şi unirea să 
ne îmbărbăteze, recunoştinţa să ne fie te 
melia, şi iubirea lozinca !

Dumnezeu să binecuvinteze prima 
noastră lovitură pe această piatră, Dum
nezeu să aibă în a sa ocrotire pe copiii 
sei încercaţi şi să le dăruiască un suflet 
luminos“. (Va urma).

Cronică bisericească.
„Foloasele predicei*. Sub titlu l a- 

cesta publică revista „ Viitoriul“ din Cer
năuţi, în numărul mai nou, aprecierile ur
mătoare :

„Admirabile sunt foloasele predicei 
pentru preot şi popor. Multe suflete se 
mântues3 prin predicarea cuvântului di
vin, multe ofensări ale lui Dumnezeu se 
împedecă, multe fapte bune se promo
vează. „In decursul predicei mi-am luat 
propusuri bune“, zic adese ceioe au avut 
ocaziune, să asculte o predică bună.

Un preot a predicat despre uşură
tate  şi a început apoi mărturisirea. Cu i- 
nimă înfrântă au venit mulţi şi au înce
put a se acuza de uşurătate, ceeace nu fă
ceau mai nainte.

Cine nu cunoaşte efectele cele mari 
ale misiunei poporale? Multe duşmănii în
cetează în urma predicei, multe conflicte 
familiare se aplanează, multe păcate se în
dreaptă, multe abuzusi se cassează.

Predica nu poate fi înlocuită prin ni
mica. Cetirea unor cărţi edificative nu 
poate înlocui predica. Predica e aşaz:când, 
ca o epistolă din patria cerească.

Se poate zice cu to t dreptul, că cel 
ce n ’a auzit predici de mulţi ani, e ca 
un păgân. Mulţi devin numai de ateea ne
credincioşi, pentrncă n ’aud nimica despre 
credinţă. Ce a convertit lumea? Puterea 
cuvântului. Nu cuvântul lui Dumnezeu a 
perdut puterea, ci predicătoriul.

Predica e astăzi aproape unica cum
pănă contra presei, care dominează toate 
oercurile. Odată au avut preoţii monopo

lul ouvântului, acuma nu e mai m ult aşa. 
Fieoare redactor îşi aşează amvonul în 
foaia sa, care are zi dia zi o mulţime de 
cetitori.

Dacă n ’ar exista mai mult predica 
în biserică, am fi ca nişte câni muţi, cum 
zice profetul. De aceea, fieoare preot tre
bue să poarte mare grijă de predică. Pre
dica e arma preotului. Ceioe renunţă la 
dânsa, şi-a perdut puterea.

Un preot fără predică, e ca un sol
dat, ce şi-a aruncat armele şi o ie la fugă. 
Vai de asa un preot. El nu înseamnă chiar 
nimica. E l periclitează salutea multora şi 
a sa proprie.

Un predicător renumit, admoniat fiind 
de amicii săi, ca să nu se mai s ne pe 
amvon din cauza boalei, a răspuns: „Unui 
ostaş brav i-se cuvine să moară pe câmpul 
de lup tă“. E l a şi murit apoi în urma ze
lului prea mare.

Ce plenitudine de fericire zace deci 
şi pentru preot în oficiul de predicător. 
Predica e pentru preot o şcoală neconte
nită de sfinţire. Ferice, de trei ori ferice, 
e acela, care a ştiut să-şi împlinească mi
siunea în astă privinţă“.

NOUTĂŢI.
Procesai „Drapelului*. Procesul de 

presă in ten tat ziariului ,Drapelul* din L u 
goj, pentru reproducerea în estras a unei 
scrisori a poetului norvegian Bjőrnson, 
s’a pertractat Marţi în faţa curţii cu ju 
raţi din Timişoara. Acusatul Nicolae Ju- 
gănaru a fost aflat vinovat şi condamnat 
la trei luni temniţă de stat şi 400 coroane 
amendă în bani. S’a dat recurs de nulitate. 

•
Bursier nou. Comitetul societăţii 

pentru crearea unui fond de teatru român 
a acordat în şedinţa ţinută zilele trecute 
un ajutor de 1000 coroane domnului N i
colae Bratianu, conservatorist, pentrucă 
se-şi completeze studiile la conservatoriul 
de musică din Viena.

•

f  loan Orestean, paroh gr.-ort. ro
mân în Apoldul-mic, a decedat în 20 Sep
temvrie v. .o. la ora unu noaptea, în etate 
de 43 ani. Rămăşiţele păm ânteşti ale de
functului au fost depuse spre vecinică 
odihnă în 21 Septemvrie v. c. la oarele 2 
d. a. în cimiteriul bisericei gr.-ort. române 
din Apoldul-mic. I’l geleşte mama Elisa
veta, văduva Susana, copiii Mărioara, loan 
şi Nicolae, şi sora Ana. Odihnească în 
pace.

*

Regele Greciei la Viena. La înce
putul lunei Noemvrie Regele Georg al 
Greciei va sosi la Viena, pentru a felicita 
şi el în persoană pe Maiestatea Sa îm 
păratul şi Regele nostru din inoidentul 
m bileului de 60 de ani de domnie. Va 
fi oaspele Maiestăţii Sale şi va avea lo
cuinţa în palatul împărătesc din Viena.

*
Abecedar pentru adulţi. Reuniunea 

de cultură din comitatul Torontâl a pu- 
blioat concurs cu premiu de 500 coroane 
pentru cel mai bun abecedar, după care 
s’ar putea face cu succes iustruarea adul
ţilor în oetire şi scriere. Comisiunea cen- 
surătoare s’a pronunţat cu unanimitate de 
voturi pentru abecedarul prezentat de 
Csáky Elek, învăţător în Budapesta, care 
dintre toate cele prezentate la concurs a 
fost cel mai oorăspunzător soopului. Abe- 
oedarul se tipăreşte tocmai acum* şi în 
curând se va înoepe pe basa lui instrua- 
rea analfabeţilor — maghiari.

*
Un jubileu. In anul viitor 1909 se 

împlinesc nouăsute de ani, decând Stefan 
cel Sfânt, primul rege al Ungariei, a sub
scris documentul de fundare a episcopiei 
rom.-catolice din Cinci-biserici, existentă 
şi astăzi. Se face deja de pe acuma pre
gătire, ca acest însemnat dat se fie serbat 
ou mare solemnitate.

#
Moartea lui Nodzu. Cunoscutul ge

neral juponez Nodzu, care în răsboiul ruso- 
japonez a făcut multe bravuri şi a rapor
ta t mari învingeri asucra trupelor ruseşti, 
a decedat în Tokio. A fost înmormântat 
cu mari onoruri militare.

•

Instalare. Episconul nou reforc ah 
din Dobreţin, domnul ErSss Lojos, va fi 
instalat în noua sa demnitate în 17 Noem
vrie. Se va ţinea cu ocasiunea aceasta 
sinod bisericesc, în care noul episcop îşi 
va expune programul de muncă, apoi se 
vor face recepţiunile şi se va ţinea ban
chetul obicinuit, cu toaste. La banchet vor 
participa mai multe sute de persoane.

*
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Sfinţire de biserică a fost în 

18 Octomvrie n. în E rn ea  săsească. 
A fost săvârşită de P. C. Sa, Pro- 
tosincelul D r. M iro n  E . Cristea. Ra
port amănunţit aducem în numărul 
viitor.

*
Expoziţia de copii (lin Poiana,. La

cererea comitetului central al „Reuniunei 
rom. agricole sibiene*, comitetul central 
al „Asociaţiunei* a pus la dispoziţie 75 
cărticele cu conţinut igienic spre a fi dis
tribuite  la expoziţia de oopii, ce se va 
ţinea Marţi la 27 Oct. n. c., îa frun
taşa comună Poiana. Fotograful din Sibiiu 
F ischer va însoţi comitetul Reuniunei a- 
gricole la Poiana spre a fotografia copiii 
premiaţi. Pe lângă aceştia, se vor mai 
fo tografia : o grupă de moşnegi cu vârsta 
înaintată, o grupa de bărbaţi în floarea 
vârstii, o grupă de juni, alta de june, 
membrii diferitelor aşezăminte din Poiana 
şi mai multe grupe de copii, toate cu scop 
de a-le răspândi în lumea cultă, pe calea 
revistelor ilustrate.

*
La fondul „Victor şi Eugenia Tor- 

dăşianu pentru înzestrarea fetelor sărace“ 
au mai dăru it: Traian Păcală, învăţător 
în Galaţi, 20 bani, Trandafir Dragomir, 
paroh în Arpaşul-inferior, 1 cor., Petru E. 
Popp, paroh în Pocola şi soţia sa Silvia 
n. Papp, 2 cor., loan Conors, paroh în 
Boholţ, 1 cor. şi Dr. Aur. Crăoiunescu, 
profesor sem., 20 bani.

#
Alegere de preot. Ni se scriu ur

m ătoarele: Duminecă în 18 Octomvrie 
n. a avut poporul din Cărpiniş o zi de 
mare însemnătate şi bucurie, căoi i-a suc
ces a-şi alege preot în locul fericitului 
Grigorie Sima, care prin o muncă cinstită 
şi întinsă a deşteptat poporul din acea 
comună istorică în tr’atât, încât poporul a- 
cesta pătruns de iubirea de lege şi neam 
a dat dovadă ou ocasiunea tuturor acte
lor mai însemnate — bisericeşti şi naţio
nale, — că e conştiu de chemarea sa, fiind 
totdeauna unul pentru toţi şi toţi pentru 
unul. Tot aşa şi de astădată, to ţi sau grupat 
în ju ru l unei persoane dintre 6 concurenţi, 
alegând ou totalitatea voturilor pe candi
datul Pompiliu Piso, şi aşteptând cu toc 
dreptul, ca nou alesul să fie un demn ur
maş al ferioitului şi binemeritatului pă
rinte Sima.

*

D ela g im nazia l din B eiaş. In anul 
trecut elevii din clasa a opta gimnasială 
din Beiuş s’au pus în grevă, din motivul, 
că erau reu trataţi din partea profesorilor. 
Ministrul de culte şi instrucţiune publică, 
luând act depre acest fapt, a ordonat cer
cetare disciplinară. Episcopatul gr.-cat. rom. 
din Oradea-mare însă a protestat, sub cu
vânt, căgim nasiul din Beiuş îi aparţine lui, 
deci lui îi compete şi dreptul de a efec- 
tu i cercetarea necesară şi de a aduce ho
tărâri şi sentinţe. Ministrul de culte şi 
instrucţiune publică a aflat de îndreptă
ţită  cererea episcopatului gr.-cat. din 
Oradea-mare şi i-a trimis actele, ca se re- 
solvese afacerea şi se facă raport mi
nistrului.

•

Exposiţia de poame din Avrig.
Ni-se sorié : Timpul de to t nefavorabil, 
zăpada, ce a început să cadă de Luni di
mineaţa, împedeoă şcoalele din comunele 
învecinate dela cercetarea exposiţiei. Eri, 
Mercuri, au cercetat exposiţia copiii de 
şcoală din Bradu, sub conducerea învăţă
torilor lor. In zilele din urmă ne au ono
ra t între alţii cu visita dl prim-pretor Dr. 
Victor Schuster, silvicultorul suprem, sil
vicultorul, veterinarul ceroual şi un ingf 
ner din Cisnădie, dl inspector de vite Dr. 
Laokuer, căpitanul Hollinek din Sibiiu, 
mai mulţi Sebeşeni şi Porumbăceni, cari 
au admirat şi au lăudat mult exposiţia de 
poame şi cea de lucru de mână. Speranţe 
avem de număroasă cercetare pentru ziua 
de Duminecă, când dl I. de Preda îşi va 
ţinea discursul despre pomărit şi foloasele 
lui şi când se va face distribuirea premii
lor şi închiderea solemnă a exposiţiei.

*
Constituire. Societatea de lectură 

„Inooenţiu Miou Clain“ a teologilor din 
Blaj s’a constituit pe anul 1908/9 în felul 
urm ător: Prezident: luliu Maior, teol. an. 
IV. Viceprezident: Octavian Bugner, teol. 
an. III. Secretar: Onoriu Savu, t. an. IV. 
Cassar: Nioolae Crăciun, t. a. III. Contro
lor: Longin Corcheş, t. an. II. Arhivar: 
Ootavian MihălţaD, t. an. III. B ibliotecar: 
Victor Neamţ, t. an. II. N otar: Nioolae 
Vescan, t. an. I. V icebibliotecar: Emilian 
Cosma, t. an. I. In comisia literară: luliu 
Căpâlnean, t. an. IV. Cornel Popa, t. an. 
IV. Nioolae Costea, teol. an. III. Vincén. 
Pandrea, t. an. III. Alexandru Lupean, t. 
an. II. Stefan Suciu, teol. an. II. Teodor 
Groza, t. an. I. loan Fătu, t. an. I.

*

Coléra. In  urma frigului şi a nin
sorii din Petersburg, coléra nu mai cere 
victimele de mai nainte. Cu toate ace
stea, se bolnăvesc şi acum oâte 50—60 per
soane la zi, dintre cari cam jum ătate mor.

*
E interesant anunţul de noroc al lui

S. lleckscher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât şi 
în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina a patra a ace
stui ziar. *

Cea mai mare putere naturală vin
decătoare, cunoscută de toată lumea, e elec
tricitatea. Autorităţi medicale special recu
nosc electricitatea, ca singurul mijloc de vin
decare folositor şi sigur. Creerii şi trupul 
omenesc compun baterea electrică, nervii con
ducerea electrică. — Simţământul prins de 
nervi compune mersul electric, prin urmare 
mişcarea organelor se basează pe electricitate. 
Este fapt constatat, că în cele mai multe ca
şuri de boală, electricitea e metodul de vin
decare. Se foloseşte deci electricitatea. „Elec- 
tro-Vitalizer“ e cel mai ideal aparat electric 
de vindecat, ceeace se descrie amănunţit în 
cartea acum apărută: „Metoda electrică mo
dernă de vindecat“. Acest tratat folositor se 
trimite gratis şi franco în plic închis prin inst. E- 
lectro-Vitalizeru ord. med , Budapesta, Károly 
körút 2. Mezzanin 56.

Serate de ale meseriaşilor noştri.
Joi, în 24 Sept. n. c., .Reuniunea 

sodalilor rom. din Sibiiu* şi-a ţinu t a 9-a 
şedinţă literară. Prezidentul Tordăşianu, 
reportându-se la evenimentele mai de samă 
dela ultima şedinţă încoace, ne relatează 
despre perderea îndurată de olasa mese
riaşilor noştri prin moartea veteranului ti
pograf N. Simtion. Acest vrednic mese
riaş s’a numărat între cei 30 stegari, cu 
cari proiopărintele Reuniunilor noastre de 
meseriaşi, mult regretatul Nicolae Cristea 
temei a pus la 1867 Reuniunei noastre. 
Timp de 41 ani N. Simtion nu s’a des
părţit de acest foeular al meseriaşilor. Trei 
ani a fost cassar, 27 ani a fost vrednic 
viceprezident, iar de 11 ani încoace a pur
tat cu cinste numele de primul membru 
onorar al ei. Pe Simtion îl găsim şi în 
timpul care pentru alţii ar fi fost de o- 
dihnă binemeritată, în timpul cât a fost 
membru onorar la toate întreprinderile 
noastre, parte iniţiând, parte animând pe 
meseriaşi, parte conlucrând ou ei la cau- 
s .le  bune ale Reuniunei. Ca muncitor în 
breasla sa, el a fost model pentru tine
retul nostru şi o mândrie a patronului seu, 
tipograful I. Drotleff, pe care l-a servit 
în cafitate de maşinist-tipograf, dela 1860 
pănă la moarte. Pentru serviciul credin
cios şi neîntrerupt, Simtion nu odată a 
fost distins între colegii sei, aproape toţi 
de naţionalitate străină, cu preţioase da
ruri, şi premiat a fost şi din partea guver
nului ţării. Ca Român, răposatul a luat parte 
activă la toate întreprinderile noastre 
fiind şi un evlavios creştin şi fiiu credin
cios al bisericei. Vredniciile răposatului 
au fost apreciate în mod demn de distin
sul nostru membru ajutător, protopresbi- 
terül Dr. I. Stroia, în discursul rostit la 
înmormântarea lui şi cu deosebire în pa
negiricul ţinut de zelosul nostru vice- 
prezid., dl G. Poponea la mormântul lui 
Reuniunea şi-a împlinit şi ea în mod 
demn datorinţa faţă de memoria celui mai 
fidel părinte al seu. Pe casele noastre s’a 
arborat dela data morţii steagul oernit, 
un apel cald şi anunţul funebral dat de 
Reuniune, vestind despre moartea lui Sim
tion, s’a împărţit între membrii, învitân- 
du-i corporativ la înmormântare; chipul 
lui din local, în semn de adâncă jale, s’a 
încadrat în fior negru; corul funebral al 
nostru a intonat cântările funebrale, iar 
cununa de fiori cu fundă galbină, depusă 
pe cosciug, să păstrează şi azi în localul 
Reuniunei. Cinstea dată de toate sooie- 
tăţile tipografilor din Sibiiu şi de .Socie
tatea pentru sjutorarea copiilor săraci la 
Crăciun*, oari au asistat la actul înmor
mântării, dovadă sunt de stima, de care 
Simtion s’a bucurat la concetăţenii noştri. 
Prin moartea lui Simtion, măestri membri 
ai .Intrunirei de Mercuri“ perd pe preziden
tul lor. In  veci pomenirea lui! Tot în acest 
interval am avut durerea de a petrece la 
groapă un sărman, dar cinstit măestru ois- 
mar, pe Mihail Pomian, fost şi el cald 
spriginitor al nostru. Odihnească în pace !

Dl Tordăşianu ne mai aduce la cu
noştinţă, că învăţăcelul lăcătuş, dl Ioa- 
chim Sociu, cel care, deşi ou atestat de 
maturitate, s’a înrolat în şirul învăţăceilor 
meseriaşi, după un an de învăţătură, a 
fost eliberat calfă şi-şi va continua câşti
garea cunoştinţelor la şcoala superioară 
idustrială din Viena. Ii doreşte spor, îi . 
mulţămeşte pentru bunăvoinţa ce a avut o, 
întrând cu cualificaţia sa superioară între > 
meseriaşi şi dând astfel esemplu părinţilor |

pentru a-şi da copiii şi cu pregătire, ca a 
dsale, la meserii. Din parte-i dl Tordă
şianu îi dărueşte un ciocan şi o păreche 
cleşte cu dorinţa, ca acestea să i fie de 
aducere aminte de zilele petrecute între 
noi şi de serviciile aduse causei meseria
şilor şi Reuniunei.

Cum dirigentul corului nostru, har
nicul învăţător C. Popa, oare 11 ani a 
asudat, ca un adevărat apostol, pentru in- 
struarea corului, obosit de munca înte
ţită, s’a retras dela conducerea corului 
aşa zis profan şi rămânând numai ca con
ducător al corului bisericesc şi funebral, 
dl Tordăşianu relevează vredniciile ace
stui împreună muncitor, pe care Reuniu
nea trebue să’l numere între cei cari grele 
şi mari jertfe au adus pentru olasa noa
stră de mijloc şi promite a face cu altă 
ocazie apreciarea vredniciilor dascălului 
meseriaşilor noştri, a bunului C. Popa. Tot 
asemenea o va face faţă cu alt om bun 
şi înţelept meseriaş, cu dl Petru  Ilieş, 
compactor, cel cu număroasele daruri fă
cute Reuniunei şi multor membri ai ei, care 
spre durerea noastră, şi-a m utat domici
liul în Râm.-Vâloii.

De încheiere dl Tordăşian bineven- 
tând cele 155 persoane prezente, dă cu
vântul notarului St. Duca, care ne înfăţi- 
şază lucrările administrative ale Reuniu
nei din luna Septemvrie, ear după dsa 
un cor improvizat, sub conducerea harni
cului I. Stanciu a intonat o frumoasă cân
tare. Sodalul pantof. A. Bozo a [produs 
m ult haz cu .Ţ iganul şi berbecele* şi mai 
în urmă cu „Amestecul de limbi în târgul 
Mediaşului.* Mult a plăcut dl A. Alexan
dru în anecdota „La sculat dela mâncare“ 
de Coşbuo. Mititica Ana Stanciu, fiica 
cântăreţului Stanciu, în poezioara .Cartea 
română“ a fost nu se poate mai drăguţă. 
Dl Işan, pilar, e de prisos s’o mai spun, 
a plăcut ca întotdeauna. Tinărul sod. mă- 
sar, Cosma Jinariu, păşind pentru prima 
oară pe podiu, s’a achitat destul de bine 
cu anecdota „Găsiş iapa“ de Speranţă 
şi nădejde avem a-1 mai număra între 
debutanţi. Dşoara Hedviga Moga, ne-a cân
ta t şi ne a declamat spre mulţămirea ge
nerală. Notarul S. Duca ne-a cetit bucata 
„Ionaş ariciul* din „Biblioteca copiilor.“ 
Dşoara Eugenia Roman ne-a fermecat ou 
„Leano dragostile noastre!“, dar ne su
pără, că prea arareori ne delectează cu 
vooeai curată şi de to t simpatică. Cân
tările solo ale dlui Stanciu, au fost oa în 
totdeauna, — înălţătoare.

După sortarea alor 15 cărticele în
tre  participanţi, dl Tordăşianu ne învită 
la şedinţa din 29 Octomvrie n. o.

,Dzeu vede.“

Pentru economii nenorociţi de 
pe Valea-Hârtibacinlui.
La apelul nostru pentru ajutorarea 

economilor noştri nenorociţi prin grindină 
au binevoit a dărui: N. N, 5 cor,, N. N., 
2 cor., C. B., 1 cor,, Victor Oniţiu, comers., 
Dr. I. Fopp, medio de stab, super., fiecare 
câte 1 cor., Paul Muntean, c. şi r. colonel 
penz., 4 cor.; II. Sa Dr. At. Marienescu, 
2 co r.; Demetriu Popovici, director şool. 
în Sadu, 1 cor., şi Dr. Ilie lanou, medic 
în Tălmaci, 5 cor. Suma incursă 222 cor. 
— contribuiri să mai primesc la subsorisul 
comitet.

S i b i i u ,  24 Octomvrie 1908.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu

prezident. secretar.

Din protopresbiterate.
Convocare.

Convoc conferenţa preoţască a trac- 
tului Sebeş pe Luni 3/16 Noemvrie a. c. 
în Sebeşul săsesc, cu următorul

P r o g r a m :
1. La 8 oare a. m, S. Liturgie cu in

vocarea Duhului sânt. Serveşte capelanul 
T itu Morariu din Berghin.

P red ica : Pentru Dumineca X X II după 
Rusale, despre milostenie, în scopul înfiin
ţării de fonduri bisericeşti, de Eugen im- 
băruş, capelan în Ohaba.

2. La 10 oare a. m. deschiderea con- 
ferenţei în şcoală.

3. Discuţiune asupra serviţiului divin 
şi a predicei.

4. Ordinaţiuni şi decisiuni consis
toriale.

5. Ordinul consistorial Nr. 5230 B. 
pentru înfiinţarea de fonduri bisericeşti.

6. Rapoartele preoţilor despre acti
vitatea pastorală.

7. Tem ele: a) „Cum să se poarte preo
tul şi cum să aplice ceteniile şi rugăciu
nile eto.“, de G. P erian ; b) „îndatorirea 
preotului faţă de şcoala confesională“, de

Maxim Vulc; c) „Atitudinea preotului faţă 
de credincioşi cu privire la posturi*, de 
loan Bena; d) „Năsărâmbe preoţeşti“, de 
Nicolau Cărpinişau.

8. Designarea temelor pentru anul 
viitor.

9. Eventuale propuneri.
Preoţii cari n ’au aşternut încă ra

poartele despre activitatea pastorală, să le 
aştearnă în 8 zile.

S e b e ş ,  5/18 Octomvrie 1908,
Sergiu Meclean 

protopresb.

Cărţi şi reviste.
Călindarul arhidlecezau

pe anul 1909, a apărut în tipografia 
arhidiecezană din Sibiiu, cu un cu
prins bogat şi variat. Pe lângă şe- 
matismul autentic al bisericei orto
doxe române din Ungaria şi Tran
silvania se află în călindarul arhi- 
diecesan: Evidenţa pentru oficiile 
parohiale, protopresbiterale, pentru 
clerici şi învăţători. Disposiţiuni 
normative pentru esamenele private 
din cursurile pedagogice. Din re
gulamentul pentru facerea esame- 
nului de cualificaţie învăţătorească. 
Din instrucţiunea pentru fondul de 
pensiuni al arhidiecezei gr. ort. ro
mâne din Transilvania. [învăţătorul 
ca soldat etc. Partea literară cu
prinde lucrări eşite din condeele ce
lor mai buni scriitori români. Par
tea ultimă a călindarului cuprinde 
însemnarea târgurilor din Transil
vania si Ungaria şi o mulţime de 
anonţuri de tot felul. Preţul unui 
esemplar 80 fileri.

Poşta/altima.
Pacea e asigurată.

Ultimele ştiri ne spun, că Turoia a 
luat la cunoştinţă anexarea Bosniei şi 
Herţegovinei, precum şi faptul, că sangia- 
oul Novi Bazar îi s’a dat îndărăpt. Ase
menea a luat la cunoştinţă şi indepen
denţa Bulgariei şi ridicarea ei la regat, 
după ce i s’a dat asigurarea, oă ou privire 
la liniile ferate din Rumelia, va fi rebo- 
nificată. Intrevenirea puterilor mari euro
pene nu mai e deci necesară.

Poşta redacţiei.
Dlui P. M. în P. Credem, că e aşa 

cum ne scrii, dar nu mai lungim vorba, 
îşi va spune părerea forul competent.

Dlui 1. B. în C-S. Sunt foarte juste  
părerile ce le ai, dar nu le putem publica, 
pentrucă prea s’ar supăra cei atinşi.

Teatru german.
Sâmbătă: „Fledermaus*, operetă.

G aran ţie  p e n tru  cu ră ţen ie  
30.00©  coroane.

In bucătărie şi în casă
se curăţă tot ce în general se poate curăţi şi 
spălă, numai cu

Săpunul Hirsch alui Schicht
EI este rezultatul unui studiu de zeci de ani 
bine îngrijit şi conştiinţios. El posede o extra
ordinară putere de spălat şi e curat şi liber 
de orice alte mestecături stricăcioase, ' ceeace 
se garantează. De acaea se poate folosi fără 
•pije K oricê  scop de curăţit, şi acolo se poate 
:olosi unde săpunul obicinuit abziee sau unde 

trebue a deosebită grije.
(155) 7—8
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C O N C U R S  1
In scopul conferire! stipendiilor şi aju

toarelor ce se votează pe anul 1909 din fun- 
daţinnea „Andronic“,

I. Pentru învăţăcei de orice meserie.
II. Pentru sodalii deveniţi de atari în 

decursul anului 1908.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vezi despre dexteritatea de a putea deveni 
măestri, — prin aceasta se escrie concurs pe 
lângă următoarele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii să 
producă:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parohul locului 

despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa având a 
se indica în acest atestat: câţi prunci rnino- 
reni sunt în familie, câţi cercetează şcoala şi 
câţi mai sunt la meserii.

Concurenţi pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în arhidieeeza Transilvaniei.

In special au să dovedească:
1. Învăţăceii'.

a) că au împlinit (inul al 12-lea al 
etăţii;

b) că au cercetat şcoala poporală ori 
altă şcoală superioară;

c) că au încheiat contract cu măestrul 
şi că contractul este înregistrat la autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestru despre spo-- 
rul, ce-1 arată în meserie despre diliginţâ şi 
purtarea morală;

Contractul trebue aclus la cerere în 
original, sau în copie autentieată.

11. Sodalii.
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1908, ceeace vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (ari. de lege XXVII din 
1884 §.’ 67);

b) că au purtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceeace vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă dela măestru;

c) ceice vor dovedi, că sunt membri ai 
vreunei reuniuni de meseriaşi şi că cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

111. Sodalii cari sunt în condiţiuni de a 
deveni măestri:

a) să aibă certificatul de m ăestru:
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în

trerupere în calitate de calfă, ceeace vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţe dela măestrii, la cari au lucrat;

c) în cerere să arete anume locul unde 
voeşte să se âşeze ca măestrii, ce fel de mij
loace mai au pentru de a începe meseria pe 
socoteala lo r;

d) să dovedească cu atestat dela oficiul 
parohial, că cercetează biserica şi e creştin 
bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere ca cere
rile să fie scrise şi subscrise cu mâna proprie 
adresate consistorului arhidiecezau gr.-oriental 
din Sibiiu şi să le înainteze cel mult pănă la 
31 Decemvrie 1908 st. v.

Acei concurenţi cu studii gimnaziale şi 
reale, cari se vor aplica ca Învăţăcei la sculp
tura de lemn, bărdăşit şi zidărit sau vor fi 
aplicaţi deja ca învăţăcei, ori ca sodali în aceste 
meserii şi cei din urmă vor să se perfecţio
neze în meseria lor, în ateliere mai mari, în 
cari să poată câştiga praxa recerută vor fi 
consideraţi cu ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite în regulă şi cele 
întrate după termin nu se vor lua în consi
derare.

Sibiiu din şedinţa plenară a Consistoru
lui arhidiecezan, ţinută la 5 Octomvrie 1908.

Consistorul arliidiccezan.
Nr. 914/1908 protp. [301] 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului vacant de 

paroh în parohia de clasa II. Vărd, pro- 
topresbiteratul Agnitei, se escrie concurs 
ou termin de 30 zile dela prima publicare 
în „Telegraful Rom ân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post să-şi 
înainteze cererile instruita conform nor
melor în vigoare la subsemnatul oficiu 
protopresbiteral în terminul susindicat şi 
cu prealabila încunoştinţare a acestuia, să 
se prezinte în v re o  Duminecă ori sărbă
toare în biserică pentru a cânta eventual 
a  oficia şi cuvânta.

A g n i ta ,  1 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. român 

al Agnitei în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

loach im Muntean 
protopop.

In cancelaria subscrisului se pri
meşte un

candidat de advocat
dela care se recere să aibă praxă 
deplină.

Dr. Mérő Samu,
(303) 1-3 Borosjenő.

A v i z !
La Pârv Todor în Ternova, 

comitatul Arad, Nrul. casei 15, se 
află de vânzare tot felul de

altoi de vite americane,9 7
se vând şi uscaţi cu rădăcină şi fără 
rădăcină, după dorinţă. (293) 2—10

ÉMÉI  ±A é «■AAJuLdH iii *<!***■

A V I Z .
Subscrisa aduc la cunoş

tinţa On. public, că la mine se 
află en gross şi en detail vinu
rile cele răni bune şi curate de 
masă, unde se capătă şi cost 
bun. atât amează cât şi cină, 
pe lângă preţuri moderate în şi 
afară de casă. (240) 7—10

Rog sprjiinul On. public
- e- icju Sofia Steiner
prompt. Hecht gasse Nr. 44.

'T̂ T rrvv i m  TT) H I ii i ’t»' rr

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ 
de noroc!

Câştigurile 
le garan

tează statul.

In v ita re  la  p a rtic ip a re a
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. S 41 ,470  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate !

Câştigările principale ale acestei loterii cu 
privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu â 300,000 Mărci,
1 77 77 300,000 n

1 * j) 00,000 9
1 n » 50,000 n

1 n  n 45,000 n

1 n  * 40,000 9
1 n  9 35,000 77
1 77 » 30,000 9
1 Câştig „ 100,000 W
1 9 9 GO OOO 77
1 9  n 50,000 n

1 l i  77 40,000 n

1 V 9 30,000 77
7 Câştiguri. 30,000 77
I Câştig „ 15,000 77

11 Câştiguri „ 10,000 77
46 î) 75 5,000 9

103 9 » 3,000 9
103 77 n 3 000 77
530 9 77 1,000 »
003 77 77 300 »
181 77 77 300 77
In total conţine loteria, care constă din 7 

clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şi 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă în cl. 
11-a la 55,000 m., în cl. 111-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., în cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Vil-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7 —
iosul original de jumătate „ 8 50
losul original de un sfert „ 175
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plâtirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
cauză prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 
fjţg- Comande rog a se face prin mandat po

stai sau şi prin ramburs. 
lafg.  Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra

gerii apropiate, cel mult pănă la
3 0  Octomvrie

cu toată încrederea la (291) 5—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

Nr. 160/1908. [298] 2—3
C o n c u r s

Se publică concurs cu termin de 12 
zile dela prima publicare în „Telegraful Ro
mân“ pentru ocuparea postului de învăţător 
la şcoala noastră din Beia — filia la Archita 
(Erked).

Emolumentele sunt 400 coroane dela 
stat, 100 coroane din repartiţie dela popor, 
100 coroane din lada bisericei, 5 ferdele de 
grâu, 5 feldere de ovăs şi 2 stângini lemne 
de foc pentru învăţător.

Invăţâtoriul ales este deobligat a fi şi 
cantor în regula la biserică şi la toate func
ţiunile, dela cari va căpăta a 5-a parte din 
venile stolari.

Cererile instruite conform legei să se 
trimită subsemnatului oficiu protopresbiteral.

C o h a lm , în 4 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral al Cohalmului 

în conţelegere cu comitetul parohial din Beia.
Titu V. Gheaja

protopresbiter.

Nr. 580/1908 [302] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de învă

ţător ambulant dela şcoala dia comunele 
Lnncoiul de sus şi Podele să escrie con
curs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Rom ân“ pre lângă 
salar de 600 cor. din repartiţie şi anume: 
300 cor. dela oomuna Luncoiul de sus şi 
300 cor. dela comuna Podele, cuartir, şi 
lemnele de lipsă pentru încălzit.

Concurenţii au să aştearnă în termi
nul deschis, cererile instruite conform nor
melor în vigoare. Cei cu praxă au să ală
ture documente de serviciul neîntrerupt, 
eventual a dovedi, că din ce motiv a în
trerupt praxa.

B r a d ,  la 2 Octomvrie 1903.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Vasillu Dâmian

protopresb.

Unde se pot procura

w

croite ci clic si Iterate Mie? »ornai la
tnrr

m ăiestru  croitor, Sibiiu, Str. C isnădiei Nr. 34 ,

pentrucă el le croeşte foarte bine şi pe lângă că le lucră din 
material bun le face şi cu un preţ de tot moderat şi la caz 
de urgenţă le poate face în timpul cel mai scurt posibil.

Să mergem dar la el, să sprijinim industria românească, 
căci numai astfel putem deveni tari şi mari! [25] 29—62

Este în general cunoscut, că

ELECTRICITATEA
folosită în foima şi puterea adevărată este în 
prezent cel mai sigur factor vindecător, în spe
cial în caşuri de hervositate, neurastenie, reu
matism, dureri de spate şi cap, dureri de sto
mach şi intestine, slăbiciune de inimă, paralisare 
etc. şi tot felul de slăbiciuni.

Aceste două favoruri sunt împreunate în cel mai 
genial chip în ELECTRO-VITALIZER -ul nostru.

De simţiţi dar, că vă e sănătatea atinsă, că 
vă dispar puterile, nu întârziaţi a vă adresa cu 

toată încrederea institutului nostru condus de medici şi dacă trimiteţi cuponul acesta, 
primiţi în plic închis gratis şi franco, opul nostru bogat ilustrat, despre: „Trata
mentul electro-terapiei-moilerne*. (287) 4—4

Institutul Electro-Vitalizcr ord. de medici, J ä ä
Dl Gavril Herczeg din Karâ' sond, scrie: 
Folosirea de 6 luni a aparatului E'ektro- 

Vitalizer, mi-a scăpat pe soai ră mea de urmă
toarele suferinţe: nervositate, dureri de cap, 
bătăi de inimă, oboseală, lipsă de apetit şi de 
simţirile de spaimă; pentru ceeace prea st. 
Die Doctor vă sunt dator cu cea mai mare 
recunoştinţă. Aparatul îl voi recomanda cu cea 
mai mare căldură. Vă dau voie a da această 
epistolă publicităţii, căci conţinutul ei corăs- 
punde pe deplin adevărului.

Coupon pentru carte gratuită.
Cătră Institutul Electro-Vitalizer ord. de 
medicii, Budapesta, Károly körút 2. Mezzanin 
66. Vă rog trimiteţimi opul: pentru domni, 

pentru dame.

Un tratament asupra electro-terapißi-moierue,
gratis şi franco în plic închis.

Numele: ................................................................
Adresa : ................................................................
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Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896.

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N IU  N O V O T N Y
în Timi.şoara-Fabrie

se recomândă spre pregătirea clopotelor noue, cum Ia turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute cu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire suDt re 
comandate (160)' 18 -52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată în mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede, mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vecbiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vecbiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.
Ir t M~jpi I I I I r*. . . . . . . . .m  r  r  ’ '  '  'm  » n  i i t i '' i »< I É ii «.it * ft
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